

“一把手”话清廉

邵阳日报讯(记者 邓朝霞 通讯员 刘博学)近日,邵东市纪委监委、邵东市委宣传部、邵东市融媒体中心联合分批推出《“一把手”谈清廉》访谈视频节目。该市乡镇(街道)和市直单位“一把手”以“廉”为题,结合工作实际谈做法讲打算,督促“一把手”在清廉邵东建设中发挥表率作用,推动清廉邵东建设走深走实,持续营造“以清为美、以廉为荣”的良好氛围。

“通过举办‘忠孝’文化节、‘三十佳’‘五十佳’‘奖教奖学’等特色活动,让忠孝文化滋养清廉文化……”邵东市流光岭镇党委书记刘小荣在《“一把手”谈清廉》中说道。

“领导干部线上谈清廉,体现了为民服务的良好作风。”“这种节目效果不错,能拉近干部群众的距离,让我们感受清风正气就在身边,清廉建设就在眼前。”该市群众在看完节目后颇有感触,纷纷留言点赞。

清廉邵阳建设

让文化传承秀出幸福新高度

——武冈“六月六尝新”暨“美食品鉴·旅游推广”活动见闻

邵阳日报记者 贺旭艳 通讯员 夏建敏 周旭芳

7月11日,农历六月初六,承载人民群众对美好生活的向往,集聚历久弥新的文化力量,延续了十三届的武冈“六月六尝新”暨“美食品鉴·旅游推广”活动,以更丰富的内涵、更火爆的人气,唱响“嗨游福地,尝新武冈”的盛夏新篇章。

“尝新”,新出武冈文旅颜值

“武冈六月六尝新节”又称半年节,是当地除春节外最隆重的节日。此时,地里的稻谷虽未成熟,但已丰收在望。人们不仅会在“六月六”这天品尝新收获的稻米和各种水果,还会举行一些祭祀活动,祈求庄稼有好的收成。《都梁志》《武冈州志》都有关于尝新节的记载,2012年“六月六尝新节”被列入第三批湖南省非物质文化遗产保护名录。

尝新节蕴含着古朴深厚的农耕文化底蕴,为更好地满足人民日益增长的美好生活需要,武冈市大力推进文旅融合发展,以“六月六尝新节”为品牌,不断升级打造集民俗、美食、旅游文化熔于一炉,好吃、好看、好玩尽在其中的文旅推广活动。

本次活动由邵阳市委、邵阳市人民政府主办,邵阳市委宣传部、邵阳文化旅游广电体育局、邵阳邓元泰镇人民政府承办,地点选在邓元泰镇绿洲社区文化广场。在这块诞生了《沙家浜》原型人物抗日英雄夏光,因红七军战士行军路过时在老百姓地里拔萝卜充饥,在每个萝卜眼里搁铜钱而传出“萝卜眼里长铜钱”红色故事的热土,如今迎来了省内外5000余名游客共享武冈充满幸福滋味的文化盛宴。

祭祀仪式上,“六月六尝新节”传承人潘显红带领来自各村的陪祭生,身着礼服,恭读《祭天地文》。之后“敬狗谢牛”,盛出新米饭,夹上鱼肉,把狗叫到神龛前先品尝,再把事先割回来的稻子

拿到牛栏,请牛尝新。据传神农的狗到天上历经千辛万苦为人类偷来谷种,而牛是农耕时代为农业生产作出巨大贡献的忠实帮手,此举代表了中华民族对生灵万物的敬畏和感恩。

按照传统习俗,这些仪式结束后,大家按长幼顺序围坐桌边,等年纪最大的长者尝了第一口新米饭后,其余人才依次动筷尝新。“尝新”不仅是一个时令习俗,也是亲人团聚的重要节日。如今,经过武冈市13年的着力推广,已成为内容多元、参与甚广、备受关注的文旅融合发展平台。

当天,非遗民俗文化展演欢乐登场,武冈龙狮舞、七星锣鼓、抬花轿、石羊走马灯等表演队伍走进田间地头,与人们互动演出。游客们兴高采烈地与群众演员一起,手捧稻穗上台欢歌、抬花轿接“姑娘”回家、同心共跳竹竿舞,参与打糍粑、炸米花等体验活动,并纷纷用相机、手机拍照片、录视频,将快乐分享给更多的人。

武冈历史悠久,特色鲜明的美食文化在近年来发展旅游、拉动内需中的作用日益凸显。本次活动特意安排了非遗美食展示,武冈卤菜、空饼、米花、柚子糖等10余种武冈非遗或特色美食现场制作展示、展销,让人们驻足品尝、购买,一饱眼福、口福。当天还举行了武冈市村厨大赛决赛活动,由各乡镇(街道)村厨比赛中评选出来的第一名共18人,精心制作了富有创意的地方主题宴席6桌,作为本次尝新活动的村宴。游客们大快朵颐的同时,和专家一起评选出一、二、三等奖。

畅玩,玩出武冈文旅热潮

作为本次活动的重磅前奏,武冈市在7月10日晚上开展了“梦回都梁”夜游古城活动。天上新月如钩,古色古香的“宣风

楼”古城墙边,人山人海,热闹非凡。

汉服表演者或在城墙上展现丝弦非遗魅力,或在城门洞内惊鸿一舞,还有技子拳、大成拳等非遗表演和抬花轿、蚌壳舞蹈表演以及现代乐队,在西直街文化街区的各处为人们带来欢乐。

青砖铺地、灯笼悬挂的古街区游客如云、热闹非凡,两旁雕花古楼有的住着人家,有的成了各式店铺。百名汉服爱好者身着各式汉服,在宣风楼济川门举行了铠甲武士迎宾仪式后,在一路现场解说的主持人带领下,沿着设计好的路线列队巡游。

当唯美汉服的衣袂翩翩掠过人群,挂刀“锦衣卫”和全副武装的执勤特警队伍擦肩而过,质朴的群众演员应着摄影者的要求汗流浹背舞动“蚌壳”,武术表演引来掌声雷动,各色小店灯火通明,迎来送往……人们好像走入一幅既有诗情画意,又有人间烟火的古典画卷。

此次旅游推广活动除了邵阳各地游客外,还迎来了娄底、怀化、张家界等地和广西的旅游团。“这样的活动不仅让我们了解传统文化,还能沉浸式体验、参与当地老百姓的民俗活动,好玩,接地气。”“武冈是一座历史文化名城,文旅活动确实有特色,还有很多美食,值得来。”游客们好评如潮。

活动期间,武冈市现场发布了武冈1日游、2日游两条精品旅游线路,邀请省内外游客畅玩武冈。第一条线路:武冈古城—黄埔军校第二分校旧址—国防教育基地“一日游”。第二条线路:黄埔军校第二分校旧址—国防教育基地—武冈古城—云山4A景区—赤塘村“两日游”。



7月15日,隆回县妇联组织文艺志愿者来到该县易地搬迁安置点思源小区妇女儿童之家,为妇女儿童提供为期一周的打鼓跳舞教学志愿服务。

罗理力 摄

邵阳县

免费兴趣班 点亮缤纷假期

邵阳日报讯(记者 易鑫 通讯员 莫莎莎 范伟楠)7月12日,在邵阳县文化馆舞蹈室内,来自塘渡口镇的学生杨钰滢和同学们正在老师的带领下,一起学习民族舞的坐姿、站姿、兰花掌和拉丁舞的“小八字位”站姿、手位练习等基础入门知识。

暑假期间,邵阳县文化馆办起了免费兴趣班,开设了美术、民族舞与拉丁舞三个专业课程,邀请专业老师进行授课,孩子们可以在兴趣班免费学习自己

喜欢的课程,接受专业老师的指导。暑假培训班点亮孩子们的缤纷假期,让孩子们暑假有了个好去处。

从来没有学习过拉丁舞的杨钰滢放假后,听说文化馆要开设兴趣班,就让妈妈帮她报名参加参加了舞蹈班。上第一堂课,她已经穿好舞裙,带好相关物品,跟妈妈一起早早来到教室等待上课。在老师的教导下,她对拉丁舞产生了浓厚的兴趣,开心地说:“拉丁舞的舞姿很漂亮,我很期待这次的学习。”

另一旁,文化馆美术教室里,孩子们在专业老师的指导下学习水彩和素描,这一堂课画的是拨浪鼓。“暑假期间,孩子在家里空闲时间比较多,总是会忍不住去玩手机。通过这次活动,可以丰富孩子的知识,家长也很省心。”学生妈妈王娟红说。

据悉,此次暑假兴趣班共有83名青少年儿童参加学习,其中最小的6岁,最大的14岁,他们大都是零基础第一次学习兴趣课程,家长大部分是在县城上班的上班族以及附近群众。

暑期少儿培训是邵阳县文化馆重点打造的免费开放品牌服务活动之一,旨在丰富广大少年儿童假期文化生活,培养孩子兴趣爱好,为他们架起通往艺术殿堂的桥梁。

新宁县

“星火助农” 点亮乡村

邵阳日报讯(通讯员 林愉杰 徐艳铭 李叶群)“这次直播带货的学习,让我更加了解消费者的需求,缩短了我们与消费者之间的距离。”村民黄远国高兴地说。7月4日至11日,邵阳工业职业技术学院“星火助农”乡村振兴团到新宁县清江桥乡清泉村开展为期一周的暑期“三下乡”社会实践活动。通过校企紧密合作,依托网络电商带货新路径,助力乡村全面振兴。

7月9日,“星火助农”乡村振兴团通过现场演示,向村民们传授了直播带货的技巧和策略。同时,带队老师对电商政策进行了宣讲,通过现场演示,详细解读了电商行业的发展趋势、政策优势以及如何利用电商平台拓宽农产品销售渠道,让村民们了解什么是直播带货、怎么利用互联网发展农业。

清泉村的竹荪品质高,但受限于传统的销售渠道,造成一定滞销。面对这一挑战,“星火助农”乡村振兴团深入清泉村细致调研,制定了一套专属直播教学方案,帮助村民学会用电商平台“云端”售货。通过大家的努力,该村的竹荪现已售罄。

此外,“星火助农”乡村振兴团还在清泉村开展让爱心停泊在“童心港湾”的关爱留守儿童活动,成立了“好声音广播站”,为留守儿童开展文化知识科普、手工制作、播音员培训、舞蹈教学等。

新宁县

“扶光”助学 护航成长

邵阳日报讯(通讯员 鄢跃斌 姜梦玲 石敦武)“老师们的课上得很有趣,让我们这些‘山里娃’听得可认真了,下次有机会我还会带孙女参加。”日前,湘中幼儿师范高等专科学校“扶光”志愿服务团的志愿者走进新宁县靖位乡中心学校,开启教育帮扶,靖位乡湘樾村村民陈常国兴奋地说。

此次湘中幼儿师范高等专科学校“扶光”志愿服务团的教育帮扶开设2个班,共16节课。“为了让同学们感受到温暖和快乐,‘扶光’志愿服务团精心准备了手势舞、讲红色故事、诗朗诵、趣味剪纸等丰富多样的课程与活动。”志愿服务团指导老师陈晓娟介绍。

教育帮扶活动期间,《爱我

中华》的手势舞课开启了知识与情感交融的新篇章;在防溺水安全教育课上,志愿者老师通过真实案例的分析,让同学们认识到溺水的危险,强化了学生的安全意识;党史口诀歌以轻松活泼的方式,将厚重的党史知识化作欢快的旋律,让同学们在愉悦中铭记历史,汲取前行的力量;志愿者老师带领同学们一遍又一遍朗诵《少年中国说》,让青少年的民族自尊心和自信心发出时代强音;趣味儿童剪纸课,让同学们学会了剪纸的技巧和方法,让他们在艺术的海洋中自由翱翔,发现生活中的美。

志愿服务团的授课,得到当地父老乡亲的高频点赞。



7月15日,新邵县严塘镇2024年第二届“严梦杯”篮球邀请赛正式开幕。此次比赛共计18支队伍参赛,历时21天,51场比赛。精彩的比赛吸引了周边乡镇群众的热情参与,现场人潮涌动。以赛为媒,严塘镇通过举办乡村篮球赛事,展现新时代乡村篮球运动的浓厚氛围和体育风采,推动全民健身热潮。

吴迎新 摄